
Pour pouvoir se donner les moyens
d’obtenir une place active dans le 
programme spatial, les principaux pays 
européens ont dû s’unir en créant en
1973 l’ESA (agence spatiale européenne).

Un grand projet européen : ARIANE

En quoi Ariane est-elle un succès européen ?



1-Quels sont les acteurs du 
programme? Qui joue un rôle un peu 
plus important? Qui pilote?
2- Quelles sont les missions des fusées 
Ariane?
3- En quoi ce projet est-il à la pointe de 
l’innovation technologique?
Quels sont les intérêts d’un tel projet?
Comment s’impose-t-il face à la 
concurrence internationale?
4- Citez deux limites au succès d’Ariane



1-Quels sont les acteurs du programme? Qui joue un rôle un peu plus important? Qui 
pilote?

12 pays actifs et engagés dans la société 
Arianespace : financièrement, 
recherches,  construction
La France majoritaire avec 52% des 
investissements. Lieu du lancement



2- Quelles sont les missions des fusées Ariane?

Lancement de satellites

Ravitaillement de la station spatiale internationale



Ariane 5: site de lancement de 
Kourou, Guyane

3- En quoi ce projet est-il à la pointe de l’innovation technologique?
Quels sont les intérêts d’un tel projet? Comment s’impose-t-il face à la concurrence 
internationale?

Le centre spatial guyanais bénéficie de conditions exceptionnelles pour le 
lancement des satellites en orbite. Situé à 5 degrés de latitude Nord, sa 
proximité avec l’équateur donne aux lanceurs un surcroît d’énergie plus 
important que dans les autres bases. Cette énergie supplémentaire 
permet d’envoyer dans l’espace des charges utiles plus importantes à 
moindre coût.



3- Quels sont les intérêts d’un tel projet?
Comment s’impose-t-il face à la concurrence 
internationale?

Image positive du savoir faire européen 
(recherche développement)
Symbole de la présence européenne dans le 
monde
Développer les industries de pointes sur 
l’ensemble des pays européens, dynamiser le 
territoire
Développement industriel dans des zones plus 
pauvres (Guyane)

La concurrence est nécessaire car 
elle permet de limiter la hausse des 
prix
La Chine, la Russie, les EU sont des 
concurrents sérieux  et donc Ariane 
doit réussir un maximum de tirs

4- Citez deux limites au succès d’Ariane



Le projet Ariane, né de la volonté européenne de s’affirmer comme une 
puissance spatiale a fêté ses 40 ans en 2019.
La France a été l’un des principaux initiateurs du projet, et le siège de 
l’agence spatial européenne se trouve toujours à Paris. Ariane est 
aujourd’hui le résultat d’une coopération industrielle orchestrée par 
Astrium Space Transportation sur une vingtaine de sites principaux à 
travers l’Europe et la Guyane et financé par la contribution des douze États 
qui y participent. Chaque étage du lanceur est l’image de cette géographie 
industrielle composite de l’UE.
L’effort conjoint des pays européens a permis aux fusées Ariane d’être en 
première position pour le lancement des satellites de communication. 
Ariane dispose à Kourou, en Guyane, d’un centre spatial idéalement situé. 
Ce projet européen renforce le tissus industriel, économique et l’avancée 
technologique. Mais le secteur devient de plus en plus concurrentiel, entre 
puissances spatiales anciennes, comme les États-Unis, la Russie, ou le 
Japon, et les puissances émergentes, le Brésil et surtout la Chine.

 En quoi Ariane est-elle un succès européen?


